

闻韶风

4



冬云郁结的情绪
还压在心头
大街上已是清风盈单袖了

误了玉兰花期
却收到花香如故的留言
不经意就有惊人的发现
园中的月季花也开了
枝头的无花果已经饱满

花落 无关黛玉
花开 不待王侯
艳丽无需丹青妙笔
成长 不必拍马吹牛

一株植物就是一条河流
所有植物都是无声的语言
它们成长的秘密就是渐变 渐变

天籁是鸟鸣 也是植物花果的沉默
沉默永远是一座活火山
喷发出叶 花果
一朵花就是一座火山口

一棵花树

春天的花树

◎徐树爱

看天上的燕子飞翔
燕子说这不是飞翔 我在跋涉奔走
花树说 我不是在站桩
我是在春天里飞翔

春天万物的馬拉松
有一致的轨道和方向
春天是花的合唱 叶的交响

花是叶的梦想
果是花的梦想
果子是多子多福的老母
她孕育的每一颗种子
心里都有一棵大树

每一颗慈母心
都有一片未来的大森林

作者系区退休教师



我老家在河北保定的一一个小村子,它没有名胜古迹,也没有名山大川,就是一个普普通通的地方,但对我而言,却是特殊的存在,是我一生的牵挂。那里的风土人情,草木砖瓦都深深留在我的心底。有时,我也很想写点什么来表达我对家乡的情感,但每每提笔,总觉得词不达意,最终叹息一声,搁笔作罢。所以,当我看完鞠慧老师写的《黄河滩上四季歌:春雷轰隆隆响》这本书的时候,真是欣慰又惊喜。欣慰的是,终于有人把我对家乡的那种依恋写出来了;惊喜的是,书中写的虽然是齐鲁大地的事情,但我这个燕赵大地的人读起来却很亲切熟悉,很多事情我小时候都干过呢。

这本书不厚,是四季歌中的第一本,以一个叫谷雨的孩子的视角讲述了发生在黄河滩上的九个小故事,向我们展示了农村娃眼中别具特色的春天。

农村娃的春天是清新质朴的。这里没有五颜六色的零食,没有精致昂贵的玩具,但孩子们自有得天独厚的美食和自己的游戏方式。嫩绿清甜的榆钱,可以生吃,可以做窝头,可以煎成煎饼;别具特色的煮螺蛳,时令新鲜的茵陈团子,鲜嫩肥美的蘑菇荻,大自然馈赠的食材,家人温情的烹饪,吃到嘴里是舒畅和满足。一个木质的伞,一把小鞭子,旋转出伙伴的亲蜜,游戏的快乐;跟着爷爷去田里捉螺蛳,是玩耍也是劳动;爬到树上采榆钱,满满的成就感;看奶奶给石榴花骨朵拴红线,有好奇也有期盼。天地之间都是游乐场,吃食都是应季的,左邻右舍都是玩伴,别提多自在了。这些活泼泼鲜灵灵的吃食和游戏都是自给自足,不用花钱就可以得到的,所以快乐都是由衷的。一切都是那么淳朴清新,带着满满的生活感,让人羡慕的同时又心生向往。让我这个大人也不禁回忆起我小时候上树爬墙的日子,自由自在又无忧无虑!

农村娃的春天

◎李芳

农村娃的春天是友善热闹的。在农村,一家有事百家帮,还保留着最淳朴的乡亲情谊。采榆钱的时候,奶奶会送给前院的二奶奶,后院的婶婶,还有要好的弥小帅家;弥小帅家盖新房的时候,会借谷雨家的夯,会请六伯唱夯歌,还会请九伯垒墙,请全村人帮忙。当然,还会请伙饭,热热闹闹,邻里和睦得像一家人。你会震撼于六伯夯歌的威力,也会佩服九伯技艺的高超,更会被农村中弥漫的那种温馨的传统氛围所感染。人与人之间的感情纯净得仿佛清晨的露珠,晶莹剔透。

农村娃的春天也在悄悄变化。社会在发展,人类在进步,这个变化是悄无声息的,但我们仍能从谷雨的生活中窥见一二。在《杂杂杂,转转转》一文的最后一句话,“麦收时,爸爸妈妈能回来吗”,从中可以看出,谷雨是一个留守儿童,爸爸妈妈出去打工,他是跟爷爷奶奶一起生活的,这也可以从后面的故事中看出端倪。谷雨虽然被爷爷奶奶照顾得很好,但仍能从中看到他对父母的思念和淡淡的忧伤。而在《夯歌》一文中,滩外的牛牛来看打夯时透露,“在我们那儿,都用电夯。最差的,也是用拖拉机压地基”。不过,他还是巴巴儿地走很远来看打夯。这里既有对传统工艺的肯定,也有对现代科技的渗透,传递出对农村未来美好生活的期待。

作者用诗一般的语言描绘了黄河滩上的一个小村庄,娓娓动听地讲述了一个普通孩子的平常春天。没有轰轰烈烈的事迹,没有激烈跌宕的冲突,有的是柴米油盐,邻里乡亲,琐碎日常,却最能体现农村春天的恬静、自洽、安然、祥和,这是现代农村、农村娃的一个缩影,字里行间浓缩了作者对家乡真挚的情感。家乡啊,何尝不是我们读者心中永远的“桃花源”呢?

我也是农村娃,我的心中永远留着家乡春天的剪影。

故乡的河我的母亲(外一首)

◎司文华

喝一口
甜透我的心
是您
把我哺育成人
这辈子
我都会感谢您对我的恩

故乡的河
我无私的母亲
滴滴暖流
日夜滋养您的孩子们
每一位您都不舍弃
慈怜深深

故乡的河
我可爱的母亲
您的情义
早已感动了我的心
我该孝敬您
守护您终生

雨荷

题记:靓境还需各自寻,双眸览景即时吟。

作者系区法院退休干部

乙巳咏春诗十二首

◎艾明义

乙巳谷雨观牡丹

金铃摇曳露华妆,一片檀心映天光。
年年东君持霞霓,好梦天香入盛唐。

观鸢尾花

片片碧绿青翠叶,鸢尾花开若彩蝶。
翩翩随风舞摇曳,闻香寻侣无晚夜。

咏黄桷树花

暮春缕缕紫烟,深秋片片红满天。
今朝借取东风力,他日乐舞翔凤寒。

咏贴梗海棠

天庭坠落海棠,朵朵贴梗猩红妆。
依丽娇娆欲开时,失却香魂称无香。

遇见野老鸛草

本草结果似鸛鸟,遇到药神孙思邈。
鸛鸟啄食愈风湿,野草竟有此奥妙。

观锦葵花开

花花世界花花情,多少花痴醉花丛。
花开百日终少见,情薄情深说花容。

咏黄鹌菜

动人心弦长颈项,小花也有喜乐情。
黄初似鸛鸟,秋来冠毛飘随风。

观青杏

青杏小枝柯,望之齿酸涩。
颗颗如珠绿,止津杏黄色。

作者单位:济阳地域历史文化研究促进会

组诗

◎吴乐珍

麦子熟了

南风吹麦阡陌黄
芳草牛闲卧夕阳
天怜人勤丰收季
家家盼麦新馍香

风吹麦浪

五月的风,开始发烫
我知道,故乡的麦子熟了
风一吹,田野就弯下腰来
像母亲的身影,站在村口张望
而我,困在城市的角落
像一只被剪去翅膀的麻雀
守着高楼缝隙漏下的光
傍晚,我站在阳台上
看它们多像成片的麦浪
被风赶着

作者单位:优品购物超市

三十载辉煌路,新征程再出发

◎呼怀军

站在黄河之畔,回望济北经济开发区三十年的光阴流转,仿佛看见一粒种子在贫瘠的土壤中悄然萌发,历经风雨,终成枝繁叶茂的参天巨树。这里曾是济南北部的荒芜之地,如今却以蓬勃的产业脉搏、创新的科技光芒、宜居的生态画卷,书写着一座新城从无到有的史诗。

创业热土,书写时代篇章

1995年,济北经济开发区在黄河北岸破土而生。彼时的济阳,农田广袤、交通闭塞,但创业者们以“拓荒牛”的坚韧,在这片土地上播下希望的种子。第一家台资企业旺旺集团的落户,成为撬动未来的支点。二十余年间,旺旺20次追加投资,建成了大陆规模最大、效益最优的生产基地,而济北开发区也以“台商零投诉”的金字招牌,吸引了统一、康师傅、麒麟等百余家台资和跨国企业扎根,形成“台商选济阳”的共识。

创新浪潮,激荡发展春水

从最初食品饮料产业起步,到如今智能制造、生物医药、新一代信息技术等多元产业并进,济北的每一步都踏着时代的鼓点。2021年,国家级“海峡两岸新旧动能转换产业合作区”在此落地,成为全国唯一以新旧动能转换命名的两岸合作平台。这片热土上,台资企业累计投资超26亿美元,34个重点项目如繁星般点亮产业版图。

产城共生,绘就诗意栖居

产业勃兴之外,济北更以“精致城市”的笔触勾勒生活图景。澄波湖的碧波倒映着现代化厂房,滨河片区的绿道串联起公园与社区。昔日村民迁入汇鑫苑、徐家鑫苑等新型社区,享受教育、医疗、商贸的便利;产城融合的规划中,总部经济区、人才大厦与湿地公园相映成趣,诠释着“工作在园区、生活在花园”的理想。

种醋酸纤维生产线正高速运转,这项填补国内空白的技术,是开发区企业连续追加投资、突破技术壁垒的缩影。麒麟刹车系统与意大利布雷博的合资项目“博麒麟”,将“中国制造”推向国际高端市场;东风李尔为比亚迪配套的智能座椅生产线,每小时产出800套产品,见证着新能源汽车产业链的崛起。

创新的背后,是营商环境的持续优化。“拿地即开工”“四证齐发”的审批速度,让企业从半年缩短至半日完成手续;“经济发展服务生”制度,为企业解难题、送政策,甚至跑腿代办进口设备入关,赢得台商“选择济阳无悔”的赞叹。这片土地上,效率与温度并存,政策与诚意共生。

生态与经济的平衡,在这里成为现实。污水处理厂、湿地公园、绿色低碳论坛的举办,彰显开发区对可持续发展的追求。2023年,济北跻身“中国投资发展环境十佳园区”,不仅因产业实力,更因这片土地对“人”的关怀——从技能培训到安居工程,从银企对接到家门口的就业机会,发展的红利润泽千家万户。

展望未来,济北将以“敢为天下先”的魄力破浪前行。这里的故事,是创业者挥洒汗水的传奇,是科技者攀登高峰的足迹,是普通百姓安居乐业的微笑,更是黄河儿女与时代共鸣的壮歌。三十载辉煌,铸就一座城的筋骨;新征程再出发,激荡万千人的梦想。济北的未来,必将在星汉灿烂的征途中,续写更璀璨的篇章!

未来可期,扬帆星辰大海

站在三十年的节点眺望未来,济北的蓝图已徐徐展开。根据规划,到2025年,合作区将吸引台资及关联企业300家,形成食品医药健康、装备制造两大千亿级产业集群;到2035年,100平方公里的土地上将崛起现代化产业体系,成为黄河流域高质量发展的标杆。济滨高铁穿境而过,遥墙机场扩建升级,轨道交通延伸至此,未来的济北,将是连接京津冀与长三角的枢纽,更是创新要素汇聚的“强磁场”。

新征程上,济北经济开发区如一艘巨轮,正以“敢为天下先”的魄力破浪前行。这里的故事,是创业者挥洒汗水的传奇,是科技者攀登高峰的足迹,是普通百姓安居乐业的微笑,更是黄河儿女与时代共鸣的壮歌。三十载辉煌,铸就一座城的筋骨;新征程再出发,激荡万千人的梦想。济北的未来,必将在星汉灿烂的征途中,续写更璀璨的篇章!

作者系区作协会员

济北新韵

◎徐哲

望济北,昔荒芜
曾经黄河故道旁,
芦苇丛生野茫茫。
村庄稀疏人烟少,
土路蜿蜒难通行。
荒滩一片无问津,
经济发展悄无声息。

看今朝,亮新貌
如今济北开发区,
高楼林立衬蓝天。
厂房栉比鳞次密,

机器轰鸣生产忙。
交通便捷四通八达,
高铁高速贯通南北,
城市框架大步延伸。

经济旺,产业兴
主导产业齐驱动,
食品医药名远扬。
智能制造与新材料,
多元发展势头好,
新旧动能转化快,
新旧动能转化快,
新旧动能转化快。

作者单位:区融媒体中心



庆祝济南济北经济开发区
建区30周年征文